「資訊科技與智慧學習」實施教案
	1.教案設計者
	江長民，嘉義縣立永慶高中國中部

	2.教學時間
	共3節，每節45分鐘。

	3.單元名稱
	發現勾股定理

	4.資源檔案
	康軒課本(國二上)

	5.資源標題
	康軒課本(國二上)

	6.資源類型
	教學設計

	7.適用年級
	八年級

	8.資源簡介
	利用下列數位軟硬體(Kahoot、Geoboard、Padlet、youtube、PowerPoint)設計教學活動，使學生有更為具體的經驗，進行抽象反思而形成數學概念；此外，透過互動式評量系統的運用，不僅可以即時掌握學生的學習狀況，亦可透過趣味度的提升進而加強學生的學習動機。

	9.關鍵字
	「前瞻基礎建設-強化數位教學暨學習資訊應用環境計畫」
體驗活動、資訊融入教學

	10.適用領域或議題
	數學領域

	11.資訊科技應用層次
	輔助教學 互動教學 進階(創新)教學
（本欄由審查委員依據標準認定，不必填寫）

	12.授權方式
	「創用CC 姓名標示-非商業性-相同方式分享 4.0 國際」

	13.教學目標
	單元目標
	核心素養(數-J-C3)：
具備敏察和接納數學發展的全球性歷史與地理背景的素養。學習內容(S-8-6)：
畢氏定理（勾股弦定理、商高定理）的意義及其數學史；畢氏定理在生活上的應用；三邊長滿足畢氏定理的三角形。
學習表現(s-IV-7)：
理解畢氏定理與其逆敘述，並能應用於數學解題與日常生活的問題。

	
	詳細目標
	1、能理解畢氏定理(Pythagorean Theorem)。
2、能對直角三角形各邊外衍正方形面積之間關係產生概念心像(concept image)。

	14.教學流程

	1、 準備活動:透過影片及故事(學習單)引起動機，透過kahoot互動式評量系統檢核學生對文本的理解是否正確。
2、 發展活動:教師提問後讓學生利用Geoboard動手繪製比較不同三角形(銳角、直角與鈍角)之間的異同，而後利用全班繪製的成果進行分類，歸納出畢氏定理抽象的概念及其所限制的條件。
3、 統整活動: 利用一般性的證明方法檢驗畢氏定理，最後利用plickers互動式評量系統檢核學生學習成效。

	15.學習目標

	透過體驗式學習模式融入：
1. 具體經驗(透過數學家故事影片的欣賞與動手操作，了解畢氏定理的概念)

2. 反思觀察(透過想法的分享與討論，比較畢氏定理不同三角形之間的異同)

3. 抽象觀念(透過將銳角、直角與鈍角三角形的分類，統整後形成畢氏定理這一抽象概念)

4. 應用與驗證 (能驗證畢氏定理，並能在生活中的問題應用之)

	16.活動與內容

	※ 活動前準備
(一)教師準備：
1. 熟悉本課教材，研讀教師手冊及相關參考書籍。
2. 蒐集有關資料。
3. 準備及製作教具、學習單。
4. 熟悉數位工具的操作與使用。
5. 準備提供學生之數位工具，如：平板與軟體。
6. 事先利用學生成就區分法將學生分組。
7. 設備包含互動投影機、智慧型手機(或平板電腦)及無線網路。
(二)學生準備：
1. 課前預習課本與學習單內容。
2. 數位工具的使用準備。
一、準備活動
‧暖身影片：
以youtube上數學家的故事影片(康軒版)作為引起動機，使學生對畢氏定理有粗淺的認識，並請學生認真觀看，影片結束時會有搶答活動。
※網址：https://www.youtube.com/watch?v=Ace92dIvqu0
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‧Kahoot互動評量一
針對影片以及學生在上課前預習的課本內容進行第一階段kahoot的互動式評量，提升課堂氣氛，並增加學生閱讀文本的動力。。
二、發展活動
‧文本共讀討論：
承接上述活動，引導全班學生進行文本共讀討論，此處的文本指的是課本、與課程進行中所播放的影片。教師利用下列問題的提問，引導學生進行小組討論、紀錄與分享，最後進行全班性小組間分享與教師總結。
1. 西方世界中最早對畢氏定理提出證明的是哪位學者？
2. 東方世界中最早對勾股定理提出證明的是哪位學者？
3. 「畢氏定理」跟「勾股定理」所描述的定理內容是相同的，名稱怎會如此不同？
4. 在文章中你是否有發現不懂的名詞或句子，請將它紀錄下來吧！(你覺得他的意思可能是什麼呢?)

5. 用一句話來表示你閱讀這份學習單的內容後，有什麼樣的感受？
6. 用一句你自己的話語來表示這篇文章想要表達什麼訊息？
※本段學習透過學生用自己話摘要後，與同組同學互相分享想法，並進行溝通討論。學生能提供他人支援並向他人尋求和取得協助，並與他人在團隊中共同完成工作。
‧Kahoot互動評量二
針對文本共讀討論的素材與內容，進行第二階段kahoot的互動式評量。
發展活動第二階段：
‧小小畢卡索：
教師針對上述文本內容與討論結果進行總結，並對學生進行提問：
問題一：
影片中所提到的三角形是等腰直角三角形，其他三角形也有這樣的結果嗎？
問題二：
大家所整理的重點中提到：勾2+股2=弦2，這樣的結論對不同的三角形也有一樣的結果嗎？
※上述問題教師視情況擇一提問
‧任務指派：
發下任務單(附件)，將直角三角形、銳角三角形、鈍角三角形分派各組，每組檢查兩個三角形各邊外衍正方形面積之間的關係(大於、等於、小於)，完成後利用ipad拍照後透過padlet上傳電子貼牆。
※每組2個三角形，學生分6組，全班共檢查12個三角形，其中直角三角形、銳角三角形、鈍角三角形各4個。
※此時班上應該會出現”面積相等”與”面積並不相等”兩種聲音。
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※過程中透過使用軟體Geoboard檢查三角形外衍正方形面積及其之間的關係。並將所得結果拍照後透過padlet上傳電子貼牆，供大家使用。
※學生透過動手畫與面積的計算等實體經驗培養思維。透過團隊討論比較不同角度檢視的新舊結果與經驗。學生在執行學習任務的過程或完成時，與同組同學互相分享想法，並進行討論。
‧分門別類
先利用padlet讓全班同學看過12張照片，並進行提問：
問題一：
現在各組的結果以上傳完畢，同學們有什麼發現嗎？
問題二：
如果要請你對這12張照片進行分類，你會怎麼做？為什麼？請示著說說你的理由。
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※透過教師的引導與討論，期待學生歸納出在直角三角形時才會有外衍正方形中「面積較小兩正方形面積和與最大正方形面積相等」的關係。
※透過舉例分類與歸納的過程，進行思考並統整經驗，形成系統性的概念。並透過發表想法時輪流談話，適時中斷談話，並能有效使用各種形式的語言使互動各方了解彼此的想法。也透過團隊合作針對目標的達成提供回饋與支援，適時地提供分類的想法。
※利用既有的經驗與知識，預測數學概念間可能的關係。
發展活動第三階段：
‧真理永恆不破?

最終，教師提問：
這樣的結論也不過檢查了四個直角三角形，對於全部的直角三角形都是正確的嗎？你會怎麼檢驗這件事情呢？
教師透過Powerpoint動畫的使用，並輔以提問引導與小組討論，讓學生發現[無字證明]版畢氏定理(勾股定理)。
※利用powerpoint製作動畫協助學生進行思考與主動驗證。
※運用既有經驗與知識，在系統中建立模型，將概念抽象化，將先前猜測之敘述一般化，進行複雜問題解決。並透過依規範收集正確且適當的證據，小心謹慎的歸納結論，陳述推論的結果，並伴隨著自我修正進行獨立思辯。進一步精緻化學生自己想法，進行腦力激盪思考不同的證明方法。
提問內容：
這裡有兩個全等的正方形，以及四個全等的直角三角形。
Q；
你看到什麼？為什麼可以確定？
(期待學生說出正方形及其面積)

Q；
又看到什麼？為什麼可以確定？
(期待學生說出兩個小正方形及其面積)

Q；
兩圖之間發現什麼關係？
接著，引入代數型的證明方法對照比較。
三、統整活動
‧教師利用本堂課的課堂材料總結畢氏定理。
‧透過plickers互動式評量系統，了解學生的學習狀況。


	17.數位教學資源

	電腦設備、行動載具、智慧型觸控大型顯示設備、智慧型手機、實物投影機


附件：
數學科作圖單-做出以三角形各邊為邊長的正方形(三個)         姓名：            座號：
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數學科作圖單
	I 
	J

	K 
	L 


※如果請你就上述12個三角形的繪圖結果分類，你會怎麼分？分類的標準是什麼？
	類別
	編號
	較小兩正方形面積和
	大小關係
	最大正方形面積

	直角三角形
	C
	1+16
	=
	17

	
	D
	8+8
	=
	16

	
	E
	4+16
	=
	20

	
	F
	2+8
	=
	10

	
	G
	4+9
	=
	13

	
	H
	9+9
	=
	18

	銳角三角形
	I
	8+5
	>
	9

	
	J
	5+8
	>
	9

	
	K
	9+10
	>
	13

	鈍角三角形
	A
	5+9
	<
	20

	
	B
	8+4
	<
	20

	
	L
	5+4
	<
	13


※從這個分類結果來看，你發現了什麼？
※分類討論用表格：
	類別
	編號
	較小兩正方形面積和
	大小關係
	最大正方形面積

	直角三角形
	C
	1+16
	=
	17

	
	D
	8+8
	=
	16

	
	E
	4+16
	=
	20

	
	F
	2+8
	=
	10

	
	G
	4+9
	=
	13

	
	H
	9+9
	=
	18

	銳角三角形
	I
	8+5
	>
	9

	
	J
	5+8
	>
	9

	
	K
	9+10
	>
	13

	鈍角三角形
	A
	5+9
	<
	20

	
	B
	8+4
	<
	20

	
	L
	5+4
	<
	13
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